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Indiánské kostky

K psaní tohoto povídání mě inspirovalo trhání švestek na zahradě. Souvislost zdánlivě 
absurdní, ale jak zjistíte při dalším čtení, souvislosti tu jsou. Takže až budete pojídat švestky, pecky 
si odkládejte do krabičky či sklenice – je to výborný materiál, a navíc je takřka zadarmo.

Nejdřív snad trochu historie. Hry s kostkami mají dlouhou historii. Podle archeologických 
nálezů se odhaduje, že lidé kostky hrají už nejméně pět tisíc let. Název kostky vznikl odvozením od 
prvního materiálu, z něhož se kostky vyráběly – kůstek. Samozřejmě neměly tvar krychle s jedním 
až šesti oky na stěnách, ale byly jednodušší. Měly tvar rozpůleného válečku a počítalo se podle 
toho, jestli kostka padla zaoblenou či rovnou stranou nahoru.

Vyrobit si takové kostky kostěné je samozřejmě možné, ale poměrně pracné. Nejlépe se k 
tomu hodí duté kosti z větší drůbeže, třeba krůty nebo husy. Vyrobit se dají i z kostí kachen či 
dokonce kuřat, ale budou vycházet menší (což při hře nevadí) a jejich výroba je vzhledem k malým 
rozměrům pracnější.

Především je musíme zbavit všech zbytků masa a chrupavek, aby nám hrací kostky časem 
nezasmrádly. Jde to docela dobře po povaření kostí ve vodě. Měkké zbytky se uvolní a jdou snadno 
seškrábnout nožem. Pokud netrváte na historických technologiích, je účinná finta kosti naskládat do 
košíku na příbory a nechat projít cyklus v myčce na nádobí. Nakonec je ještě můžeme lehce 
překartáčovat jemným drátěným kartáčkem (třeba tím na semiš). Necháme řádně vyschnout a 
materiál máme připravený.

Jak to dělali lidé ve starověku, nevím. My si vezmeme na pomoc pilku na kov a svěrák.
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Na kostech si vyznačíme zhruba stejné délky a rozřežeme na válečky. Každý váleček pak 
rozdělíme na dvě poloviny. Buď opět pilkou na kov, nebo je můžeme zkusit rozštípnou dlátem či 
silným nožem. Řezy začistíme smirkovým papírem. Počet kostek závisí na tom, jakou hru s nimi 
budete chtít hrát.

Komu se do pracné výroby z kostí nechce, může si kostky vyrobit snazším způsobem. Jako 
materiál si najde rovný prut o průměru zhruba 2 cm a nařeže si něj válečky tak 4–6 cm dlouhé. 
Každý váleček opět rozpůlí – u dřeva to jde podstatně snáz než u kosti.

Kdo má rád plody moře, může si nasbírat třeba mušle slávek. Opět stačí očistit a jsme hotoví. 
Černá vypouklá vnější strana a perleťově zbarvená vnitřní se při hře dobře rozeznávají. Na vnitřní 
stranu se i dobře kreslí lihovými fixy.

A konečně se dostáváme k těm v úvodu zmiňovaným švestkám. Z jejich pecek si kostky 
vyrobíme velice snadno. Očistíme je, necháme vyschnout a jednu stranu pecky označíme. Buď 
barvou nebo ti náročnější a hravější kresbou nějakého indiánského motivu. Kdo bude chtít kreslit, 
usnadní si práci obroušením jedné strany pecky brusným papírem. Na kreslení se dá použít třeba tuš 
nebo tenký lihový fix. Pecky se dají použit i z jiných plodů, ale vybírejme spíš ploché. Švestkové 
jsou tvarově vhodné a asi nejdostupnější.

Kostky tedy máme vyrobené a můžeme přistoupit k hrám, které se s nimi mohou hrát. Je jich 
spousta, vyberu jen některé.
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Inugah

severoameričtí indiáni - 50 kostek – 2 hráči

Každý hráč si vezme 25 kostek. První hráč hodí své kostky na zem a odloží ty, které zůstaly 
ležet rovnou stranou nahoru a ostatní si schová do další hry. Druhý hráč hodí svou sadu kostek a 
opět dá stranou ty, které mají rovnou stranu nahoře. První hráč vezme své zbylé kostky a znovu 
hodí. Opět odstraní ty, které leží rovnou stranou nahoru. Hráči se střídají a kostek ve hře jim ubývá. 
Výhercem se stává hráč, který se první zbaví všech pětadvaceti kostek.

Hra s ošatkou

severoameričtí indiáni – 8 kostek – ošatka – počítací dřívka (třeba 100) - 2–5 hráčů

Na tuto hru stačí osm kostek, ale navíc budeme potřebovat ošatku a počítací dřívka (u indiánů 
oblíbená a často používaná). Původní ošatky byly pletené ze slámy, ale pokud vhodnou nemáte, 
klidně použijte plastový talíř nebo jinou mělkou nádobu. V polních podmínkách se dá použít i víčko 
ešusu. Počítací dvířka si můžete nařezat z větviček, případně je ozdobit nějakým jednoduchým či 
složitějším vyřezáváním. Použitelná jsou i dřívka od nanuků, v nouzi se dají použít i obyčejné 
špejle.

S ošatkou trhněte vzhůru, aby všechny kostky vylétly do vzduchu a zase dopadly zpátky. 
Spočítáme, kolik kostek dopadlo zpět rovnou stranou vzhůru. Jestliže napočítáte aspoň čtyři, 
vezmete si jedno počítací dřívko a pokus opakujete. Jestliže je většina kostek zaoblenou stranou 
vzhůru (nebo některé spadly mimo ošatku), předejte ošatku s kostkami dalšímu hráči a počítací 
dřívko nedostanete.

Hra pokračuje do vyčerpání všech počítacích dřívek. Kolik jich vložíte do hry, je na vaší 
úvaze, obvyklý počet bývá 50 nebo dokonce sto. Hráč, který získal nejvíce dřívek, je vítěz.

Hunterova hra

severoameričtí indiáni – 4 kostky – počítací dřívka - 4–5 hráčů1

Jméno má hra podle autora knihy vzpomínek na život v indiánském zajetí2. Podle popisu se 
hrálo s kukuřičnými zrnky, na jedné straně opálenými. Ještě lépe poslouží kostky popsané u 
předchozích her.

Každý hráč si zvolil stranu zrnka – opálenou nebo žlutou. V případě kostek si zvolí rovnou 
nebo oblou stranu. Hráč, který je na řadě, kostkami zatřepe v ruce a hodí. Kolik jich padne „jeho“ 
zvolenou stranou nahoru, tolik si vezme počítacích dřívek a kostky předá dalšímu hráči.

Hrát můžete do vyčerpání počítacích dřívek – pak je vítězem hráč, který jich získal nejvíc, 
nebo si můžete určit cílový počet dřívek, třeba padesát. Pak vítězí hráč, který první tohoto počtu 
dosáhl. Druhá varianta vyžaduje větší zásobu počítacích dřívek. Můžete je nahradit kamínky nebo 
třeba fazolemi.

Hra kmene Pomo

severoameričtí indiáni (Kalifornie) – 6 kostek – počítací dřívka – 4–6 hráčů

Původně měl každý bojovník kmene Pomo svou vlastní sadu kostek větší velikosti: délka 
kolem 20 cm průměr asi 2 cm. Oblou stranu s kůrou si každý zdobil svým ornamentem.

Nám klidně ke hře poslouží i „půlkulaté“ kostky menší.

Hráč, který je na řadě, vezme všech šest kostek a uhodí s nimi o plochý kámen. Podle toho, 
jak kostky padly, získal různý počet bodů = počítacích dřívek podle následující tabulky:

1 Teoreticky by jich mohlo být i více, ale je-li hráčů příliš mnoho, ztrácí hra spád

2 John Dunn Hunter: Memoirs of Captivity Among the Indians of North America; London 1823
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rovná strana oblá strana body
6 0 6
5 1 5
4 2 4
3 3 3
2 4 2
1 5 1
0 6 10

Na začátku hry měl mít každý hráč před sebou dohodnutý počet počítacích dřívek, třeba 50.

Další hra s indiánskými kostkami

severoameričtí indiáni – 14 kostek – 10 počítacích dřívek pro každého hráče – 3–6 hráčů

První hráč vezme všechny kostky a zatřepe jimi v dlaních (nebo v hrnečku) a vysype je na 
stůl. Spočítá si ty, které leží hladkou stranou nahoru – co kostka, to bod. Předá kostky dalšímu. 
Když kostky oběhnou všechny hráče, vezme si ten, kdo získal nejvíc bodů, od každého protihráče 
jedno počítací dřívko. Hra končí, když některý z hráčů přijde o všechna počítací dřívka.

Pecky

severoameričtí indiáni – 6 pecek s obrázky – počítací dřívka – ošatka - 2–6 hráčů

Pro tuhle hru si musíme připravit šest peckových kostek. Na jednu stranu každé nakreslíme 
obrázek podle indiánských vzorů. Na dvě pecky pavouka, na dvě ještěrku a na dvě želvu.

Indiáni používali na vyhazování kostek při této hře ošatku, ale můžete použit i jinou nádobu, 
případně menší kostky protřepat i v dlaních.

Podle toho, jak kostky padnou, počítáte body. Za pavouka jsou 3 body, za ještěrku 4 a za 
želvu 6 bodů. Za pecky, které padly obrázkem dolů, se nepočítá nic. Podle počtu bodů si hráč 
odebere příslušný počet počítacích dřívek. Dohodněte se na počtu kol. Pořadí na konci hry určuje 
počet počítacích dřívek.

Jiná hra s peckami

severoameričtí indiáni (kmen Seneka) - 6 pecek – počítací dřívka – ošatka - 2–6 hráčů

Můžete použít pecky z předchozí hry, nebo si vyrobte jiné. Zde nemusíte kreslit obrázky, stačí 
jednu stranu každé pecky začernit (nebo můžete použít i jinou barvu).
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Když po hodu zůstane ležet všech šest pecek stejnou stranou (černou nebo neoznačenou) 
nahoru, hráč si vezme šest počítacích dřívek a může hned házet ještě jednou.

Jestliže je pět pecek nahoru jednou stranou a jedna opačnou, hráč získává jedno počítací 
dřívko a právo na další hod.

Všechny ostatní kombinace nemají hodnotu a hráč předává ošatku s peckami dalšímu.

Jestliže hráč hodí třikrát za sebou všechny pecky stejnou stranou vzhůru, získá kromě pěti 
fazolí za každý vrh ještě prémii dalších patnáct fazolí.

Podaří-li se třikrát za sebou kombinace pět + jedna, získá hráč ještě tři fazole navíc.

Hra s peckami čtyř barev3

severoameričtí indiáni – 16 pecek – počítací dřívka - 2–6 hráčů

Pecky upravíme tak, že je na jedné straně obarvíme. Čtyři budou na jedné straně modré, čtyři 
červené, čtyři bílé a čtyři černé (můžete použít i jiné barvy). Každá barva má jinou bodovou 
hodnotu od jedné do čtyř – přiřazení záleží na dohodě či „kmenových zvyklostech“. Pokud se vám 
to nechce pamatovat, můžete si hru usnadnit tím, že na jednu stranu pecky napíšete lihovým fixem 
příslušný počet bodů. Moc indiánsky to ale nevypadá.

Na začátku každého kola odevzdá každý hráč do banku jedno počítací dřívko. Každý hráč má 
tři hody. Po každém hodu si odloží kostky, které padly barvou nahoru, a na další hod použije jen 
zbylé. Pokud by se mu povedlo během tří hodů nashromáždit všechny pecky barvou nahoru, může 
získat 40 bodů. Body se ovšem získávají jen za úplnou čtveřici jedné barvy.

Po prvním hodu se hráč může rozhodnout sbírat pecky, které padly nebarevnou stranou 
nahoru. Podaří-li se mu během tří hodů nashromáždit všechny, získá deset bodů. Kdyby mu chyběla 
třeba jen jedna, nezískává nic.

3 Tuhle hru jsem našel s trochu nejasnými pravidly. Snažil jsem se je domyslet, ale hru jsme zatím nevyzkoušeli. 
Třeba si pravidla upravíte po svém.
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Může se stát, že hráči padnou čtyři kostky stejné barvy hned při prvním hodu. V tom případě 
všichni ostatní hráči přidají do banku tolik počítacích dřívek, podle hodnoty, která byla příslušné 
barvě přidělená.

Bank získává hráč, který během kola nasbíral nejvíce bodů. Do dalšího kola se vstupuje s 
novým bankem – každý hráč do něj vloží jedno počítací dřívko. Hrát můžete na dohodnutý počet 
kol nebo do vyčerpání počítacích dřívek.

Her máte na vybranou. Samozřejmě i hry s kostkami z rozštípnutých větviček můžete hrát i s 
peckami na jedné straně obarvenými. Záleží jen na vás, kterou stranu označíte za „oblou“ a kterou 
za „rovnou“. Počítací dřívka, zvlášť u her, kde je jich třeba hodně, můžete nahradit kamínky nebo 
fazolemi. Počet hráčů je orientační. Hrát ve dvou není extra zábava, ovšem větší počet hráčů než pět 
nebo šest už průběh hry dost zpomaluje.

Zajímavé je, že podobné hry s kostkami z rozštípnutých větviček se hrávaly i v odlehlých 
pralesích v povodí Amazonky a také v Polsku a na Slovensku.

Ještě jsem našel několik indiánských her, ovšem se speciálními kostkami. K těm se můžeme, 
stejně jako ke hrám s evropskými krychlovými kostkami, vrátit zas někdy jindy.

A nakonec ještě jedna rada. Tyhle jednoduché kostky můžete použít i jako náhradu běžné 
krychlové kostky. Vyžaduje-li hra hody jednou kostkou, musíte mít šest indiánských kostek, hází-li 
se dvěma, použijete kostek dvanáct. Navíc je zde i jedna možnost, kterou krychlová kostka (kostky) 
neumožňuje. Může vám padnou „nula“, takže zůstáváte stát na místě. A samozřejmě se tak dá hrát i 
nepřeberné množství her, které obvykle požívají běžné kostky. Indiánské kostky vyrobíte snadno 
kdekoli a mohou ukrátit dlouhé deštivé dny. Dobře poslouží i jako náhrada ztracené kostky k 
„člověče nezlob se“ či jiné deskové hře.

Indiánské kostky jsme hrávali na jachtařském táboře, když se čekalo na vítr. Hra se při 
příznacích větru dala rychle ukončit a krátila čas v bezvětří.

čfk
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